MATEMATICA 6 febbraio 2024, 1 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 30 minuti

1. Calcolare il limite
log(cos(3z))

m
20 /1 + 322 — /1 — 322

2. Si consideri la funzione f(z) = 327 + 3arctanz.

Calcolare il dominio di f.

Determinare eventuali simmetrie.

Determinare eventuali asintoti orizzontali, verticali e obliqui.

Calcolare la derivata prima e studiare la monotonia e determinare se esistono massimi e minimi.
Disegnare il grafico.

3. Calcolare

/0 2z +7
——da
-1 x“+4:1:+4

SECONDA PARTE:

4. Sia f : R — R. Dare la definizione di lim,—,_ f(z) =1, con | € R e darne un’interpretazione
geometrica. Dire se & vero o falso che l'insieme immagine Imf = (—0o0,1) motivando la risposta.

5. Enunciare e dimostrare il teorema di Rolle. Data la funzione f(z) = (z — 1)? con z € [-2,4],
dire se la funzione f soddisfa o meno le ipotesi del teorema di Rolle e eventualmente esibire il
punto in cui la tesi del teorema e verificata.

6. Dare la definizione di primitiva di una funzione f. Enunciare e dimostrare il primo teorema
fondamentale del calcolo integrale.
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MATEMATICA 20 febbraio 2024, 2 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 45 minuti

1. Sia f(z) : (0,+00) — R la funzione definita da

f(z) = {(z—l)\/x2—1+1, z>1

1, 0<z<l.

Studiare la continuita e la derivabilita di f nel suo dominio domf = (0, +00). La funzione
& continua e derivabile nel suo dominio?. Motivare la risposta.

Se si, calcolare la derivata in = 1 e dire se tale punto ¢ un punto stazionario.

2. Calcolare il polinomio di Taylor di ordine 2, centrato in z = 1, della funzione

f(z) = log(z? + 2) — 3z°.

3. Calcolare I'insieme delle primitive di:

SECONDA PARTE:

4. Sia f : I - R, I intervallo di R. Sia zo € I. Dare la definizione di derivata di f in x = zo. Che
cosa significa f derivabile in z = zo?

5. Enunciare e dimostrare il teorema di Lagrange e darne un’interpretazione geometrica.

6. Dare la definizione di media integrale. Enunciare e dimostrare il teorema della media integrale
e darne un'interpretazione geometrica.
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MATEMATICA 26 marzo 2024, 3 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 45 minuti

1. Al variare di a > 0 calcolare il limite

lim (z + logz)® (\H 2t +er —Vrt+ 1)

T—>+00

2. Data
f@) = o - 1l

calcolare il dominio di f e studiare la continuitd e la derivabilitd di f nel suo dominio. Se f
non & derivabile nel suo dominio, classificare i punti di non derivabilita.

3. Calcolare

SECONDA PARTE:

4. Sia f : dom C R — R. Dare la definizione di funzione crescente e decrescente. Enunciare il
teorema di esistenza del limite destro e sinistro di f, funzione monotona, in un punto zo di
accumulazione per domf e darne un’interpretazione geometrica. Dare la definizione di estremo
superiore e inferiore di un insieme A C R limitato.

5. Enunciare e dimostrare il teorema che lega la derivabilita alla continuita. Fornire un esempio di
funzione continua ma non derivabile. Dire se la seguente implicazione & vera o falsa motivando
la risposta:
sia f : (a,b) = R (a,b € R, a < b) una funzione derivabile su (a,b), allora f ¢ integrabile su
[, 8] C (a,b) per ogni o, €ER,cona<a< B <b.

6. Enunciare e dimostrare la formula di integrazione per parti.
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MATEMATICA 21 giugno 2024, 4 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 45 minuti

1. Calcolare il seguente limite
lim e®+log(l+z)—1

2—0 z sin(%)

2. Data la funzione f(z) = V22 + 1, determinare il dominio di f e stabilire l'insieme in cui essa
& crescente e decrescente. Determinare, se esistono, estremi relativi/assoluti della funzione.
Determinare, infine, il polinomio di Taylor di ordine 2 centrato nel punto zg = 1.

3. Determinare la soluzione del problema di Cauchy:

{y’ =z%y
y(0) = L.

SECONDA PARTE:
4. Enunciare e dimostrare il teorema di unicitd del limite di funzioni.
5. Enunciare e dimostrare il teorema di Rolle.

6. Dare la definizione di somma inferiore e superiore. Dare la definizione di integrale superiore
e inferiore. Dare la definizione di funzione integrabile secondo Riemann. Fornire un esempio
di funzione integrabile secondo Riemann e un esempio di funzione non integrabile secondo
Riemann.
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MATEMATICA 5 settembre 2024, 5 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 45 minuti

1. Data la funzione f(z) = m, determinare:

1. I'insieme dom f, ossia il dominio di f(z) e dire se domf & un insieme limitato o no.
Calcolare I’estremo inferiore di domf;

2. se la funzione f ha simmetrie (se & pari o dipari);

3. studiare l'eventale esistenza di asintoti verticali, orizzontali e obliqui.
2. Data la funzione

fz) =

e(z+1) se >0
1 se z <0,

stabilire se f & continua e derivabile nel suo dominio, classificando gli eventuali punti di dis-
continuitd e derivabilita.

3. Calcolare

SECONDA PARTE:
4. Enunciare e dimostrare il teorema di Lagrange e darne un’interpretazione geometrica.
5. Discutere la validitd o meno delle seguenti implicazioni (motivando la risposta): sia data una
funzione f : I — R, derivabile due volte in I, con I C R intervallo,
1. f'(z) > 0,Vz € I = f é strettamente crescente;
2. f strettamente decrescente => f’(z) < 0, Vz € I.
3. f(z) >0,Vz € I < f & convessa.

6. Dare la definizione di media integrale.

Enunciare e dimostrare il teorema della media integrale e darne un’interpretazione geomet-
rica.




MATEMATICA 5 settembre 2024, 5 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 45 minuti

1. Data la funzione f(z) = 'H—zgm, determinare:

1. l'insieme domf, ossia il dominio di f(z) e dire se domf & un insieme limitato o no.
Calcolare ’estremo inferiore di dom f;

2. se la funzione f ha simmetrie (se & pari o dipari);

3. studiare I’eventale esistenza di asintoti verticali, orizzontali e obliqui.

2. Data la funzione

1 se z <0,

f(z) = {ew(m+1) se £>0

stabilire se f & continua e derivabile nel suo dominio, classificando gli eventuali punti di dis-
continuita e derivabilita.

3. Calcolare

SECONDA PARTE:
4. Enunciare e dimostrare il teorema di Lagrange e darne un’interpretazione geometrica.
5. Discutere la validith o meno delle seguenti implicazioni (motivando la risposta): sia data una
funzione f : I — R, derivabile due volte in I, con I C R intervallo,
1. f'(z) > 0,Vz € I = f é strettamente crescente;
2. f strettamente decrescente = f'(z) < 0, Vz € I.
3. f"(z) 2 0,Vz € I <= f & convessa.

6. Dare la definizione di media integrale.

Enunciare e dimostrare il teorema della media integrale e darne un’interpretazione geomet-
rica.
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MATEMATICA 17 gennaio 2024, prova intermedia a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 30 minuti

1. Calcolare il limite

i 2 3
lim log( 1+ z*) + 3z
20 1+ 322 — coshz

2. Si consideri la funzione f(z) = 2|z|(sin x)%
Calcolare il dominio di f.
Studiare la continuitd di f nel suo dominio.
Studiare la derlivabilité, di f nel suo dominio.
Data g(z) = z3 dire se f = o(g) per z — 0.

3. Calcolare l'insieme delle primitive della funzione f(z) = m. Determinare poi la primi-
tiva F(z) di f(z) tale che F(e) = 2.

SECONDA PARTE:

4. Sia f : domf C R — R. Dare la definizione di funzione continua in un punto zp € domf
e darne un’interpretazione geometrica. Dimostrare che se 2o & un punto isolato del dominio,
allora f & continua in tale punto.

5. Dire se le seguenti affermazioni sono vere o false motivando la risposta.

(a) Sia f : R — R tale che lim; , o f(z) = —co. Allora l'insieme immagine Im(f) ¢ un
insieme inferiormente illimitato.

(b) Sia f: R — R funzione limitata, allora ha massimo.

(c) Sia f:[a,b] = R (a,b €R, a < b) continua tale che in z¢ € (a,b) ha minimo. Allora zp &
stazionario per f .

(d) Sia f : R — R tale che ammette limite finito in zo € R (ossia limg—z, f () = L con
L € R), allora & limitata.

(e) Sia f:R — R strettamente crescente e derivabile. Allora in f' > 0.

(f) Se f & derivabile nel suo dominio I, allora f € C*(I).

(g) Sia f tale che esiste f” in un punto zo del suo dominio e f”(zo) = 0, allora = z¢ & un
punto di flesso.

6. Enunciare il teorema della condizione necessaria e sufficiente per l'integrabilitd e darne un’interpretazione
geometrica. Fornire un esempio di funzione limitata e non integrabile secondo Riemann, moti-
vando la risposta.
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MATEMATICA 17 dicembre 2024, 6 appello a.a. 2023-24

Tempo a disposizione: 1 ora e 45 minuti

1. Data la funzione f(z) = ¥z studiare la continuita e la derivabilita della f nel suo dominio e,
se esistono, classificare i punti di non derivabilita.
2. Calcolare
. 42®cosz — log(1 + 42?)
lim s——r =
z—0 622 sin(z?)

3. Calcolare .
I
/ e52(22) cos(2z) diz.
0

SECONDA PARTE:

4. Dare la definizione di funzione derivabile in un punto e darne un’interpretazione geometrica.

Fornire un esempio di funzione continua ma non derivabile in un punto del suo dominio.

5. Enunciare e dimostrare il teorema ”monotonia e derivata”

6. Dare la definizione di primitiva di una funzione. Enunciare e dimostrare il primo teorema
fondamentale del calcolo.
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